

人民政协报



2023年11月15日 星期三

农历癸卯年十月初三 第9662期 今日12版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

习近平向2023两岸企业家峰会10周年年会致贺信

贺信

值此两岸企业家峰会成立10周年之际，我谨表示热烈的祝贺，向峰会全体会员和与会嘉宾致以诚挚的问候！

两岸经济同属中华民族经济，两岸同胞是命运共同体。两岸企业家峰会是两岸企业及工商界人士交流合作的重要平台，为促进两岸经济合作、深化两岸各领域融合发展、完善增进台湾同胞福祉的制度和政策，助力台胞台企融入新发展格局、实现高质量发展。希望两岸企业家秉持民族大义，把握历史大势，勇担时代责任，共同推动两岸关系和平发展、融合发展，共同创造祖国统一、民族复兴的历史伟业！

实现中华民族伟大复兴需要两岸同胞共同奋斗。我们将继续致力于促进两岸经济交流合作，深化两岸各领域融合发展，完善增进台湾同胞福祉的制度和政策，助力台胞台企融入新发展格局、实现高质量发展。希望两岸企业家秉持民族大义，把握历史大势，勇担时代责任，共同推动两岸关系和平发展、融合发展，共同创造祖国统一、民族复兴的历史伟业！

习近平

2023年11月14日
(新华社北京11月14日电)

新华社北京11月14日电 中共中央总书记、国家主席习近平14日向2023两岸企业家峰会10周年年会致贺信。

习近平指出，两岸经济同属中华民族经济，两岸同胞是命运共同体。两岸企业家峰会是两岸企业及工商界人士交流合作的重要平台，为促进两岸经济合作、深化两岸融合发展发挥了重要作用。希望峰会广泛团结两岸企业界、工商界，为壮大中华民族经济、增进同胞福祉、推进祖国统一大业作出新的贡献。

习近平强调，实现中华民族伟大复兴为两岸经济合作开辟广阔空间，实现中华民族伟大复兴需要两岸同胞共同奋斗。我们将继续致力于促进两岸经济交流合作，深化两岸各领域融合发展，完善增进台湾同胞福祉的制度和政策，助力台胞台企融入新发展格局、实现高质量发展。希望两岸企业家秉持民族大义，把握历史大势，勇担时代责任，共同推动两岸关系和平发展、融合发展，共同创造祖国统一、民族复兴的历史伟业。

2023两岸企业家峰会10周年年会以“新格局中融合发展与高质量发展”为主题，14日在江苏南京开幕。

2023两岸企业家峰会10周年年会开幕式在南京举行

王沪宁宣读习近平总书记贺信并致辞

新华社南京11月14日电 2023两岸企业家峰会10周年年会开幕式14日在南京举行。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席，宣读习近平总书记贺信并致辞。

王沪宁表示，习近平总书记的贺信，阐明了两岸经济同属中华民族经济、两岸同胞是命运共同体的共识和道理，宣示了致力于促进两岸经济交流合作、深化两岸各领域融合发展、助力台胞台企融入新发展格局、实现高质量发展的原则立场，充分体现了对两岸企业界、工商界和广大台胞台企的关心关怀。我们要以习近平总书记贺信精神为指引，把两岸企业家峰会办得越来越好。

王沪宁表示，全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，为台胞台企在大陆发展提供了大好机遇和广阔空间。大陆过去是、现在是、将来也必然是台胞台企投资兴业的最佳选择。我们积极顺应两岸同胞要和平、要发展、要交流、要合作的共同心声，始终秉持“两岸一家亲”理念，始终尊重、关爱、造福台湾同胞，加强两岸经济合作，深化两岸融合发展，为壮大中华民族经济贡献力量。

王沪宁表示，两岸关系和平发展最符合两岸同胞切身利益和共同心愿、最符合时代发展潮流。希望两岸同胞携手同心，坚定站在历史正确的一边，共担民族大义和时代责任，把两岸前途命运牢牢掌握在我们中国人自己手中，为台海谋和平、为国家谋统一、为民族谋复兴。

峰会台湾方面理事长刘兆玄在致辞中表示，十年来，峰会在“九二共识”基础上，为两岸产业合作搭建平台，为两岸关系和平发展作出贡献。大陆构建新发展格局，为两岸企业携手参与高质量发展提供新的契机。希望双方积极推动两岸关系和平发展、融合发展，共创美好愿景。

开幕式前，王沪宁会见了与会两岸企业家代表。王东峰、郭金龙、张平等



11月14日，2023两岸企业家峰会10周年年会开幕式在南京举行。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席，宣读习近平总书记贺信并致辞。新华社记者 庞兴雷 摄

“有没有什么困难需要协调解决的”

——全国政协外事委员会在第六届进博会开展“服务为民”活动侧记

本报记者 顾意亮

委员履职“服务为民”

“今天再次来到进博会，深切感受到，进博会越办越好。”国家会展中心，对于王炳南而言，是再熟悉不过的地方了。5年前，时任商务部副部长的他，就是在这里向中外记者推介进博会。

11月6日，全国政协外事委员会副主任王炳南率调研组抵沪。当天下午，调研组一行前往第六届中国国际进口博览会，开展服务外经贸企业高水平对外开放委员会履职“服务为民”活动。

调研组的王副主任、顾学明委员、黄若云委员也都是外交、外经贸领域的“老兵”，“门道”都摸得清清楚楚。进入国展中心后，大家首先来到技术装备展区，英特尔的智能驾驶汽车方案、三星的MICROLED液晶屏、蔡司光学的C.A.R.E.技术镜片等，屡屡让委员们驻足。“参展顺利吗？”“我们已经提前锁定了第七届进博会的展位。”面对王炳南的问题，跨国公司负责人的回答出奇一致。

在食品展区，王民昕华侨周建国讲述他的火腿故事。首届进博会引进

了西班牙伊比利亚火腿，一下子就火了。已是六届进博会“全勤生”的周建国介绍说：“这几天，我们连续签约了几个大单。”王民副主任表示，进博会的“朋友圈”越做越大，对企业“买全球、卖全球”有了更好的推动作用。

烘焙原料供应商乐斯福已经连续6年参加进博会了。这次，乐斯福全球CEO布里斯奥德朗·瑞奇，全球副CEO浦建非，全球沟通、培训和外事总监科琳·乐斯福，中国区总裁杨宏组成的高管团和调研组开了一个“闭门”会议。

“我也是政协委员。”高管团中的俞之璋向调研组自报家门，她是上海市徐汇区政协委员。王炳南说：“太好了，那我们可以一起履职，帮助解决困难。”乐斯福的高管们表示，进博会很好，中国的营商环境也很好，但是感觉到，中央政府的政策下到地方层面似乎会“少”。“是落实慢了，还是细则缺了？”王民追问道，“能不能说些具体事例？”

一番沟通下来，原来是乐斯福的工厂在扩建生产线时遇到了困扰。由于新

技术的运用，当地政府的相关部门找不到相应的检测标准，迟迟不能批复。调研组认为，这虽然是个例，但也可能具有代表性，委员们商量把问题进一步梳理清楚后，向有关部门反映，推动问题解决。

在进博会上调研，调研组一行的高频词是“企业经营有没有什么问题”“有没有什么困难需要协调解决的”。从消费用品展区到服务贸易展区，从医疗展区到国家展，委员们和中外企业负责人对话沟通、深入交流，也听取进博会观众的意见建议。

为了更细致履职、更贴心服务，调研组一行专门安排了一场座谈会，邀请了10余位中外企业高管与会。在委员们营造的“开门见山、直奔主题”的协商氛围下，高管们也打开了话匣子：提高利用外资质量，要关注如何盘活存量外资；希望创新的产品能更便利地进入中国市场……

“宏观的问题，我们在宏观上研提对策；微观的问题，我们在微观上寻找解决办法。”调研组在内部研讨会上就梳理出的投资质量、营商环境、数据流通等方面达成了共识，“个性问题要剖析，看看有没有合理性；共性问题要反映，要注意及时性。重要的是掌握外经贸企业实际诉求，研究推动解决问题。”

习近平离京赴美国举行中美元首会晤 同时出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议

新华社北京11月14日电 11月14日晚，国家主席习近平乘专机离开北京，应美国总统拜登邀请，赴美国旧金山举行中美元首会晤，同时应邀出席亚太经合组织第三十次

领导人非正式会议。陪同习近平出访的有：中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅等。

以系统思维推进生态治理现代化

——全国政协十四届常委会第四次会议专题讨论综述之四

本报记者 吕巍 方慧

中共十八大以来，我国全面加强生态文明建设，系统谋划生态文明体制改革，一体化治理山水林田湖草沙，开展了一系列根本性、开创性、长远性工作，决心之大、力度之大、成效之大前所未有，生态建设成效显著，山水工程亮点纷呈，生态补偿机制初步建立。我国生态文明建设从认识到实践都发生了历史性、转折性、全局性的变化。

坚持以系统思维推进生态治理，是加强生态文明建设的关键之策。当前，修复和保护工作都进入了攻坚战和深水区，需要举全国之力扎实推进系统治理，着力提升生态系统的多样性、稳定性、持续性。如何发力？着力点在哪里？全国政协十四届常委会第四次会议第四专题小组的常委和委员们围绕“扎实推进山水林田湖草沙系统治理，着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性”深入讨论，为构建从山顶到海洋的保护治理大格局献计出力。

■ 统筹推进的治理之道

生态是统一的自然系统，是相互依存、紧密联系的有机链条。因此，生态环境治理必须统筹考虑环境要素的复杂性、生态系统的完整性、自然地理单元的连续性、经济社会发展的可持续性，从全局角度寻求新的治理之道。

常委和委员们都认为，山水林田湖草沙是生命共同体，应以系统思维综合治理、整体保护，不能头痛医头、脚痛医脚，各管一摊、相互掣肘，更不能因小失大、顾此失彼，对生态环境造成系统性、长期性破坏。要统筹兼顾、整体

施策、多措并举，全方位、全地域、全过程开展生态文明建设；要算大账、算长远账、算整体账、算综合账，寻找生态保护修复和社会发展的最佳方案。“应遵循流域系统的整体性，统筹治理山、水、林、河等，实现人口、资源与环境协调发展。提高自然—经济—社会的协同性，注重三者之间异质共存、功能互补和生命互惠的关系。针对长江流域特性制定可持续发展的指标体系，指导区域经济社会发展实践。”全国政协常委曹卫星聚焦长江流域生态保护，提出了推进一体化协同共生发展的建议。

“要将生态系统视为一个有机生命躯体，打通地上和地下、岸上和水里、陆地和海洋、城市和农村，统筹治山、治水、治林、治田、治湖、治草、治沙之间的关系，统筹各类规划、资金、项目，实现目标统一、任务衔接，纵向贯通、横向融合，一体化保护、一体化修复，不断提高山水林田湖草沙一体化保护修复的效率。”全国政协委员何婧表示。

全国政协常委蒋旭光认为，扎实推进山水林田湖草沙系统治理，必须着力解决我国水资源短缺和时空分布不均的问题。“建议进一步加快构建国家水网，积极推进南水北调西线工程早日建成发挥效益。坚持‘两手发力’，强化财政、税收、金融、价格政策支持，完善投融资体制和水生态产品价值实现机制等，切实增强市场活力。”

全国政协常委印红提出，进一步完善山水林田湖草沙生态保护修复项目遴选和设计机制，以维护国家安全为目

标，将“自下而上”申报转变为“自上而下”与“自下而上”相结合的遴选机制。工程设计上更重视如何有效支撑高质量发展统筹协调，工程建设上则应强化用生态的方法进行修复的理念。

常委和委员们还表示，要依据不同的生态区位进行科学规划，依据不同的资源禀赋进行分类施策，做到“宜耕则耕、宜林则林、宜草则草、宜湿则湿、宜荒则荒、宜沙则沙”。同时，加快构建多部门、多层次、跨区域协同推进机制，实现相关部门与相关主体之间、开发利用与保护修复之间、不同要素与不同区域之间的高效协同。

■ 加强重点生态保护区治理修复

深入实施山水林田湖草沙一体化生态保护和修复治理，先要画好“重点”。常委和委员们认为，应以国家重点生态功能区、生态保护红线、自然保护区等为重点，加快实施重要生态系统保护和修复重大工程。推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设，保护生物多样性。

青藏高原、黄土高原、云贵高原、秦巴山脉、祁连山脉、大小兴安岭和长白山、南岭山地、京津冀水源涵养区、内蒙古高原、河西走廊、塔里木河流域、滇桂黔喀斯特地区……常委和委员们历数着这些关系国家生态安全的关键区域，强调着在这些地方实施生态修复工程，筑牢国家生态安全屏障的重要性。

(下转2版)



议政现场

情暖夕阳红

山东省政协围绕“推进居家社区养老服务”主题协商议政小记

本报记者 张文敬

“能否在省级层面制定为困难重度失能老年人购买居家社区养老服务的指导意见或实施方案？”

“省里会采取什么样的措施，让养老服务设施真正充分发挥作用，让有需求的老年人愿意用、用得起，而养老机构又愿意参与运营？”

……

在山东省政协2023年第六次月度协商会上，委员们围绕“推进居家社区养老服务”协商议政。

山东省民政厅党组书记、厅长庄严与委员互动时表示，将认真吸收借鉴委员建议，提请省政府出台《山东省养老服务高质量发展三年行动计划》，聚力实施居家社区扩围增效行动，加快推动调研成果转化。

山东有超过2000万的老年人口，人口基数大、社会未富先老、失能空巢紧迫，如何做好居家养老服务？如何更好满足老年群众实际需求？如何建立健全以家庭为核心、社区为依托、信息化为手段、专业化服务为支撑的居家社区养老服务体系？会上，12名委员、专家、界别群众代表与省直有关部门负责同志开诚布交流，深入协商议政。

“潍坊市奎文区先行先试，积极探索‘1+2+3+N’养老服务模式，全力打造‘奎文有爱 颐养如家’养老服务品牌。”潍坊市副市长、奎文区委书记周俊线上介绍了“奎文式”居家社区服务模式。

“要以更加有力的政策供给和更大力度的落实举措，加快适老化改造进程，着力摸清底数，突出工作重点，对老旧小区加装电梯的破解探索，便是一项重要抓手。”肖培树委员说。“目前全省累计完成加装电梯4945部，其中2023年加装1234部，正在施工的1217部，已完成规划审批的498部，正在办理前期手续的992部，取得了很好的成效。”省住房城乡建设厅党组成员、副厅长周善东用一组数据，回应了委员的关切。

如何提高养老服务专业人才的行业留存率？郭翠芬委员建议，畅通职业发展通道，对从事3年以上养老服务一线工作人员进行适度奖补，为养老事业发展更好“拴心留人”。省公共就业和人才服务中心党委书记、主任农军强回应说，下一步，将抢抓机遇、强教育、创声誉、提待遇、树荣誉，兑现扶持政策，储备技能人才，提供就业创业机遇，加大教育培训力度，营造良好社会氛围。

面对人口老龄化浪潮，山东省政协通过扎实调研、充分协商，满载“老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安”的期盼，广泛汇聚起“心系桑榆晚，情暖夕阳红”的智慧和力量。

“要突出工作重点，建好用好服务设施，抓好医养结合这个保障、智慧养老这个支撑、人才队伍建设这个关键，夯实居家社区养老服务工作基础。要坚持需求导向，更加注重普惠、均衡、便捷，持续推动居家社区养老服务提质增效。省政协将持续围绕养老民生课题开展协商议政，形成更多高质量建言成果。”山东省政协主席葛慧君表示。